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У статті розкрито особливості підготовки інспекторів-кіноло-
гів Державної кримінально-виконавчої служби України під час вивчення 
професійно орієнтованих навчальних дисциплін. Узагальнені результа-
ти нормативно-правових актів та наукової літератури з проблеми 
дослідження дозволили встановити, що зміст підготовки інспекто-
рів-кінологів обумовлено специфікою їхньої професійної діяльності та 
охоплює сукупність теоретичних знань, умінь та навичок, що забез-
печують готовність зазначеної категорії фахівців до виконання функ-
ціональних обов’язків за посадою.

Ключові слова: Державна кримінально-виконавча служба України, 
інспектори-кінологи, особливості підготовки, професійно орієнтовані 
навчальні дисципліни.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Принципово важливе 
значення для дослідження проблеми ефективного навчання майбутніх 
інспекторів-кінологів Державної кримінально-виконавчої служби Укра-
їни (далі – ДКВС України) має виокремлення найбільш значущих харак-
теристик цього процесу, особливостей майбутньої професійної діяль-
ності та системи підготовки під час вивчення професійно орієнтованих 
навчальних дисциплін. Однак результати аналізу спеціальної фахової 
літератури та нормативно-правових актів, які визначають порядок ор-
ганізації та здійснення професійної підготовки фахівців у системі ДКВС 
України, дозволили констатувати наявність низки суттєвих прогалин, які 
негативно впливають на якість організації навчального процесу з інспек-
торами-кінологами, що працюють над удосконаленням професійної май-
стерності на базі Хмельницького центру підвищення кваліфікації пер-
соналу ДКВС України. Зокрема, актуальними проблемами є: недоскона-
лість норм, які визначають терміни навчання цієї категорії слухачів; над-
мірне навчальне навантаження, що припадає на одного викладача цик лу 
кінологічної підготовки; відсутність необхідної фахової літератури, що 
негативно відбивається на процесі навчально-методичного забезпечення 
викладання професійно орієнтованих навчальних дисциплін.

Результати аналізу останніх досліджень і публікацій, в яких 
започатковано вирішення даної проблеми, дозволили зробити вис-
новок про те, що внаслідок наявності специфіки служби і завдань, що 
виконуються, система професійної підготовки майбутніх інспекто-
рів-кінологів ДКВС України не часто попадала в поле зору сучасних 
дослідників. Тому питання щодо шляхів удосконалення структури й 
змісту фахової підготовки зазначеної категорії працівників досі зали-
шається недостатньо недослідженим.

Окремі аспекти проблеми підготовки майбутніх кінологів в систе-
мі вищих військових навчальних закладів та кінологічних нав чальних 
центрів розглядалися у роботах А. Афанасьєва [1], О.  Богданюка [2], 
О. Винограда [3], С. Гайдука та С. Серховця [4], В. Руденка [5]. Особли-
вості діяльності окремих підрозділів кримінально-виконавчої системи 
та професійно-психологічної підготовки персоналу розглянуто у пра-
цях К. Автухова, О. Ткачової, І. Яковець [6], О. Сахнік [7].
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Проте досі поза увагою дослідників залишаються актуальні проб-
леми підготовки інспекторів-кінологів в умовах функціонування ві-
домчих навчальних закладів Міністерства юстиції України, зокрема 
Хмельницького центру підвищення кваліфікації персоналу ДКВС 
України (далі – Хмельницький центр).

Мета статті полягає у розкритті особливостей підготовки інспек-
торів-кінологів ДКВС України під час вивчення професійно орієнто-
ваних навчальних дисциплін.

Виклад основного матеріалу дослідження. Процес навчання кі-
нологів ґрунтується на загальних дидактичних принципах, опрацьо-
ваних педагогікою, проте йому притаманні свої особливості, обумов-
лені специфічним змістом кінологічних дисциплін, метою підготовки 
майбутніх інспекторів-кінологів і дресирування службових собак. Під 
час його організації необхідно враховувати:

додаткове фізичне навантаження, пов’язане зі щоденним проведенням 
кінологом зоогігієнічних заходів щодо догляду за службовими собаками; 

те, що під час проведення практичних занять з професійно орієн-
тованих навчальних дисциплін вирішуються два основних завдання – 
підготовка інспектора-кінолога та дресирування службового собаки; 

одноманітність дій інспекторів-кінологів протягом усього періоду 
дресирування; 

відсутність яскраво вираженої наочності з дисципліни “Теорія 
дресирування службових собак”; 

потребу у постійному залученні до занять у ролі помічників дре-
сирувальника нових осіб тощо [1, с. 22–27].

У Хмельницькому центрі підготовка інспекторів-кінологів ДКВС 
України до майбутньої діяльності за фахом розпочалася з 2013 року 
та передбачала вивчення модуля професійної компетентності, який 
складався з таких теоретичних дисциплін: “Основи ветеринарної ме-
дицини”, “Теорія дресирування службових собак”, “Методика і техніка 
дресирування службових собак”, “Використання інспекторів-кінологів  
із службовими собаками”. Усього на засвоєння модуля відводило-
ся 102 навчальні години, а формою підсумкового контролю визначе-
но комплексний іспит. Опанування навчального матеріалу дисциплін 
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було орієнтоване на отримання майбутніми фахівцями необхідних 
тео ретичних знань щодо підготовки та використання службових со-
бак, виконання заходів безпеки під час реалізації завдань за посадою.

Проте зазначений курс підготовки мав лише ознайомчий харак-
тер та не передбачав практичної роботи кожного інспектора-кінолога 
зі службовим собакою, що не дозволяло здійснювати ефективну підго-
товку зазначеної категорії фахівців. 

Структурно-логічна схема реалізації чинної системи підготовки 
майбутніх інспекторів-кінологів у цілому забезпечує її позитивний ре-
зультат. Однак під час аналізу її практичної складової можна дійти вис-
новку щодо наявності низки суттєвих прогалин, серед яких: недостатнє 
врахування у змісті навчального матеріалу особливостей майбутньої 
професійної діяльності інспекторів-кінологів; недосконале навчаль-
но-методичне забезпечення навчального процесу, що не дозволяє у 
повному обсязі використовувати сучасні засоби, форми, методи та при-
йоми під час навчання зазначеної категорії фахівців; низький рівень мо-
тивації слухачів до самовдосконалення професійних умінь та якостей.

Окреслені прогалини, що існували в організації та проведенні нав-
чального процесу в Хмельницькому центрі з даною категорією слухачів, 
обумовили необхідність внесення змін до штатної структури навчально-
го закладу та навчально-професійних програм. Так, з 2016 року навчання 
інспекторів-кінологів зі службовими собаками за фахом здійснюють ви-
кладачі окремого циклу кінологічної підготовки. У 2017 році розпочалася 
підготовка слухачів категорії “старші інспектори-кінологи”, що дозволи-
ло здійснювати навчальну діяльність у Хмельницькому центрі за трьома 
навчально-професійними програмами. В основу зазначених програм по-
кладено вимоги керівних документів щодо організації підготовки та ви-
користання інспекторів-кінологів у системі ДКВС України.

Для розуміння змісту навчального процесу, який здійснюється 
відносно інспекторів-кінологів, необхідно розкрити основні вимоги 
до кінологічного забезпечення діяльності окремих підрозділів кримі-
нально-виконавчої системи.

У загальній системі охорони установ виконання покарань і слід-
чих ізоляторів службові собаки за своїм призначенням поділяються на 
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розшукових, вартових і спеціальних та використовуються для: охорони 
установ виконання покарань і слідчих ізоляторів; охорони засуджених 
під час переміщення під вартою із установ виконання покарань, слідчих 
ізоляторів на обмінні пункти та назад; обшуку місцевос ті, територій 
житлових та виробничих зон, приміщень, а також транс портних засо-
бів, які проходять через контрольно-пропуск ні пункти; розшуку (пошу-
ку) та затримання злочинців, які вчинили втечу з установи виконання 
покарань (слідчого ізолятора), за їх запаховим слідом, залишеним на 
місці події; запобігання непокори засуджених (ув’язнених) в установах 
виконання покарань і слідчих ізоляторах; огляду забороненої зони та 
патрулювання на місцевості, що прилягає до установи виконання по-
карань (слідчого ізолятора); вибору злочинця або вибору його речей 
за запахом сліду, а також за запахом з речей або знаряддя злочину, за-
лишених ним на місці пригоди; охорони житлових та виробничих зон 
постійних об’єктів установ виконання покарань, слідчих ізоляторів на 
ділянках, де можливе вчинення втечі засудженими і є велике віддален-
ня від чатових; виявлення наркотичних засобів, психотропних речовин 
або їх аналогів чи інших одурманюючих засобів [8].

Основними завданнями офіцерів ДКВС України в контексті кіно-
логічного забезпечення є:

організація використання інспекторів-кінологів зі службовими 
собаками в оперативно-розшукових і профілактичних заходах щодо 
недопущення та розкриття злочинів, розшуку та затримання злочин-
ців, виявлення наркотичних засобів, психотропних речовин або їх 
аналогів чи інших одурманюючих засобів, огляду місць вірогідної схо-
ванки злочинців і вірогідного знаходження захованих речей й пред-
метів, що призначалися для вчинення злочину, а також забезпечення 
постійної готовності інспекторів-кінологів та їх службових собак для 
виконання інших службових завдань;

підбір, розстановка та навчання інспекторів-кінологів, постійне 
удосконалення їх професійної майстерності, вогневої, стройової та 
фізичної підготовки;

розробка та реалізація перспективних і поточних планів роботи, ви-
значення основних напрямів діяльності та подальшого удосконалення 
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розвитку службового собаківництва з урахуванням оперативної обста-
новки, що склалася;

організація розведення, вирощування, підготовки та використан-
ня службових собак у загальній системі охорони установ виконання 
покарань і слідчих ізоляторів;

вивчення, узагальнення, розповсюдження та впровадження в ро-
боту передового досвіду за напрямком службової кінології;

забезпечення обліку та аналізу результатів діяльності кінологічної 
служби, розробка на цій основі заходів щодо подальшого зміцнення та 
удосконалення всіх напрямів її роботи;

забезпечення своєчасного проведення господарських і зоовете-
ринарних заходів щодо збереження та утримання службових собак у 
постійній готовності для їх застосування;

організація технічного оснащення розплідників, а також упрова-
дження досягнень науки і техніки в практику їх діяльності;

удосконалення методики підготовки і тактики застосування 
службових собак у системі охорони установ виконання покарань і 
слідчих ізоляторів [9].

Зазначені складові кінологічного забезпечення ДКВС України 
свідчать про специфіку діяльності з використання інспекторів-кіно-
логів зі службовими собаками, що обумовлює особливості їх підго-
товки в умовах Хмельницького центру.

З урахуванням зазначеного, на сьогодні циклом кінологічної під-
готовки навчального закладу викладаються такі дисципліни: “Осно-
ви ветеринарної медицини”, “Теорія дресирування службових собак”, 
“Методика і техніка дресирування службових собак”, “Використання 
інспекторів-кінологів із службовими собаками”, “Практика дресиру-
вання службових собак”.

Робота зазначеного циклу спрямована на засвоєння слухачами-кі-
нологами відділів режиму і охорони слідчих ізоляторів та відділів охо-
рони установ виконання покарань теоретичних знань щодо порядку 
та правил використання службових собак в умовах функціонування 
місць позбавлення волі; нормативно-правової бази, яка регламентує 
професійну діяльність працівників цієї категорії. Окрема увага під час  
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відпрацювання навчально-професійних програм підготовки фахів-
ців-кінологів приділяється формуванню практичних навичок та вмінь, 
що дозволять на належному рівні займатися дресируванням закріпле-
них за ними службових собак. Після завершення вивчення навчального 
матеріалу, який викладається на циклі, слухачі повинні знати:

роль, призначення та основні правила використання інспекто-
рів-кінологів зі службовими собаками з метою забезпечення охорони 
виправних колоній та слідчих ізоляторів;

науково-обґрунтовану систему відпрацювання у службових собак 
комплексу складних навиків, необхідних для використання під час 
вирішення службових завдань, на основі знань з галузі зоопсихології, 
етології, генетики поведінки тварин тощо;

методику і техніку підготовки службових собак із застосуванням 
навиків загального та спеціального дресирування;

особливості тактики дій інспекторів-кінологів зі службовими со-
баками в установах виконання покарань під час здійснення оператив-
но-службової діяльності в повсякденних умовах, в умовах надзвичай-
ного стану та особливого періоду;

способи постановки розшукових собак на запаховий слід людини 
в різних умовах;

правила догляду за службовими собаками та особливості їх утри-
мання;

порядок організації служби варти виправної колонії та її дії у разі 
виникнення надзвичайних обставин.

Особливостями організації навчальних занять з інспекторами-кіно-
логами ДКВС України є те, що практичні дії за напрямком кінологічного 
забезпечення діяльності підрозділів кримінально-виконавчої системи 
здійснюються на фоні конкретної навчальної обстановки з використан-
ням адаптованих ситуаційних завдань з практики діяльності окремих 
підрозділів у системі охорони установ виконання покарань і слідчих ізо-
ляторів; активно використовуються інтерактивні методи навчання, які 
спрямовані на розвиток у слухачів творчого самостійного мислення, ак-
тивізацію навчально-пізнавальної діяльнос ті, формування умінь і нави-
чок нестандартного розв’язання завдань у сфері професійної діяльності.
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Висновок. Отже, узагальнені результати нормативно-правових 
актів та наукової літератури з проблеми дослідження дозволили вста-
новити, що зміст підготовки інспекторів-кінологів в Хмельницькому 
цент рі обумовлено специфікою їхньої професійної діяльності та охоп-
лює сукупність теоретичних знань, умінь та навичок, які забезпечу-
ють готовність зазначеної категорії фахівців до виконання функціо-
нальних обов’язків за посадою. З огляду на це визнано, що основною 
метою підготовки даної категорії слухачів є формування у них готов-
ності до результативного використання службових собак для вико-
нання завдань, пов’язаних з охороною установ виконання покарань і 
слідчих ізоляторів, забезпеченням їх функціонування в нормальному 
режимі. 

Слід ураховувати, що успішне застосування слухачами теоретич-
них знань на практиці, засвоєння ними необхідних умінь та навичок 
за напрямком підготовки і використання службових собак залежать 
від ступеня їх первинної професійної підготовки. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку поляга-
ють у розкритті основних напрямів удосконалення процесу профе-
сійного навчання інспекторів-кінологів ДКВС України шляхом упро-
вадження підготовки спеціальних собак-детекторів з пошуку зброї та 
боєприпасів, наркотичних засобів та штурмових собак.
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Серховец С. В., Доменюк А. Н. Особенности подготовки ин-
спекторов-кинологов Государственной уголовно-исполнительной 
службы Украины при изучении профессионально ориентирован-
ных учебных дисциплин

В статье раскрыты особенности подготовки инспекторов-киноло-
гов Государственной уголовно-исполнительной службы Украины при 
изучении профессионально ориентированных учебных дисциплин. 
Обобщенные результаты нормативно-правовых актов и научной ли-
тературы по проблеме исследования позволили установить, что со-
держание подготовки инспекторов-кинологов обусловлено специфи-
кой их профессиональной деятельности и охватывает совокупность  
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теоретических знаний, умений и навыков, обеспечивающих готов-
ность указанной категории специалистов к выполнению функцио-
нальных обязанностей по должности.

Ключевые слова: Государственная уголовно-исполнительная 
служба Украины, инспекторы-кинологи, особенности подготовки, про-
фессионально ориентированные дисциплины.

Serkhovets S., Domeniuk A. Canine Masters’ Training Peculiarities 
at the State Criminal and Enforcement Service of Ukraine During the 
Study of Professionally-Oriented Subjects

Generalized results based on regulatory legal acts and scientific literature 
related to the problem of the research have allowed to establish that the con-
tent of canine masters` training is characterized by their professional activities 
and covers a set of theoretical knowledge and practical skills that ensures this 
category of specialists’ readiness to perform their functional duties.

in view of this, the following peculiarities of canine masters’ train-
ing at Khmelnytskyi Center for SCESU (State Criminal and Enforcement 
Service of Ukraine) personnel further training during the study of profes-
sionally-oriented subjects have been outlined: the main objective of canine 
masters` training is to prepare them for effective use of service dogs for 
the performance of tasks stipulated by the specific functions of the crimi-
nal enforcement system bodies; professional training of this category  
of specialists is aimed at the acquisition of special knowledge and skills that 
ensure successful accomplishment of operational and service activity tasks 
with the use of service dogs; the quality of students' practical application of 
theoretical knowledge, acquisition of skills and training techniques (carry-
ing out of planned and related trainings) and the use of service dogs depend 
on the degree of their initial professional preparedness; presently there are 
significant difficulties in organizing and conducting practical K-9 classes 
involving dogs and handlers, namely, because of the large academic load for 
a  supervising instructor at such trainings.

Keywords: State Criminal and Enforcement Service of Ukraine, canine 
masters, training peculiarities, professional-oriented subjects.
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